Scenariusz lekcji z języka polskiego w klasie III liceum lub technikum
(z wykorzystaniem platformy edukacyjnej rekomendowanej
przez Ministerstwo Edukacji i Nauki)
Temat: Literatura a malarstwo. Wybrane kierunki w sztuce młodopolskiej.
Cele operacyjne: uczeń:
rozpoznaje konwencje literackie i określa ich cechy w utworach (fantastyczną, symboliczną
interpretuje treści symboliczne tekstów kultury);
 rozpoznaje tematykę i problematykę poznanych tekstów oraz jej związek z programami epoki literackiej, zjawiskami społecznymi, historycznymi, egzystencjalnymi i estetycznymi; poddaje ją refleksji;
wykorzystuje w interpretacji tekstów kultury potrzebne konteksty, szczególnie kontekst historycznoliteracki, historyczny, polityczny, kulturowy, filozoficzny, biograficzny, mitologiczny, biblijny, egzystencjalny;
tworzy spójne wypowiedzi w następujących formach gatunkowych: wypowiedź o charakterze argumentacyjnym,  szkic interpretacyjny, szkic krytyczny.
Kompetencje kluczowe:
kompetencje w zakresie świadomości i ekspresji kulturalnej.
Cele poznawcze:
· pozna główne kierunki w sztuce końca XIX wieku;
· rozpozna podstawowe cechy impresjonizmu, secesji, symbolizmu i ekspresjonizmu;
· zinterpretuje wybrane dzieła malarstwa końca XIX wieku.
Metody:
· metoda poglądowa;
· dyskusja;
· metoda ćwiczeń przedmiotowych;
· praca z dziełami sztuki;
· praca z tekstem literackim.
Formy zajęć:
· praca indywidualna;
· praca w grupach;
· praca całego zespołu klasowego;
· analizowanie dzieł;
· burza mózgów;
· mapa mentalna;
· spacer wirtualny.
Środki dydaktyczne
· komputery z głośnikami i dostępem do Internetu, słuchawki (w razie nauki zdalnej);
· zasoby multimedialne zawarte w e‑materiale;
· tablica interaktywna/tablica/ kartka papieru, pisak/kreda.
Przebieg zajęć:
Wstęp:
wirtualny spacer po dostępnej w zasobach internetowych galerii malarstwa europejskiego końca XIX wieku
Realizacja tematu:
Praca w grupach – 6 grup:
Ćwiczenie – prezentacja multimedialna https://epodreczniki.pl/a/prezentacja-multimedialna/Dql6NcYpx
Prezentacja wyników pracy w grupach – przedstawiciele grup.
Analiza tekstów literackich:
6-cioosobowe zespoły odp. na poszczególne pytania do tekstu
Uczniowie odszukują w wierszu Leopolda Staffa Kowal elementów poetyki symbolizmu. Udzielają odpowiedzi na pytania:
· Jakich przeżyciach opowiada podmiot liryczny tekstu?
· Jaki nastrój dominuje w wierszu?
· Omów nawiązania do filozofii Młodej Polski.
· Jaka tematyka została w nim poruszona?
· Jakie środki stylistyczne zastosowano? Określ funkcje każdego z nich.
· Jakie symbole występują w tekście? Określ ich znaczenie.
Uczniowie odszukują w wierszu K. Przerwy-Tetmajera Melodia mgieł nocnych elementów poetyki impresjonizmu. Udzielają odpowiedzi na pytania:
· Jaki nastrój dominuje w wierszu?
· Jaka kolorystyka występuje w utworze?
· Jak uchwycono ulotność zjawisk?
· Scharakteryzuj bohaterów wiersza.
· W jaki sposób autor osiągnął efekt melodyjności utworu?
· Wskaż przykłady zastosowanych zabiegów artystycznych (np. psychizacja krajobrazu, synestezja, instrumentacja głoskowa).
Podsumowanie – utrwalenie wiedzy:
Uczniowie indywidualnie wykonują test „Sprawdź się” - https://epodreczniki.pl/a/sprawdz-sie/DnpAlfnxR (4 ćwiczenia)
W razie nauki stacjonarnej prezentujemy na rzutniku.
Zadanie domowe:
Napisz rozprawkę, w której porównasz wybrany utwór poetycki z okresu Młodej Polski z wybranym dziełem malarskim.
